

ZHUANTIBAODAO



情暖母亲节，义诊送关爱。



做好核酸检测，守护群众健康。



眼科义诊进社区。



爱牙宣传进社区。

强化使命担当 建设健康相山

■ 首席记者 肖干 通讯员 陈丹

“人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志，要完善国民健康政策，为人民群众提供全方位全周期健康服务。”近年来，相山区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面落实健康中国建设战略部署，坚持以人民为中心的发展思想，以完善医疗卫生服务体系为重点，全面深化医药卫生体制改革，统筹推进卫生计生各项工作，有效促进人口均衡发展，提高辖区人民健康水平和医疗卫生综合实力，推动全区卫生健康事业蓬勃发展。

健康相山建设有力推进

相山区坚持“将健康融入所有政策”，促使多部门联合开展健康促进行动，完成全区96个健康促进单位创建，打造健康主题公园1个、健康步道1条、健康广场1个、健康小区1个、健康生活e站24家，设置



疫苗接种车开到家门口。

健康教育宣传栏356处，88个社区（村）体育健身场地全面达标。

近年来，全区开展多部门联合行动20余次、主题活动40余场，电视、广播栏目播放健康专题讲座总播放时长340小时；报纸专栏刊登18期，制作健康教育宣传材料及健康支持性工具6万余份。居民健康素养水平45.56%，高于全省平均水平，2021年2月安徽省获评“健康促进区”荣誉称号。

爱国卫生运动深入开展

相山区深入开展爱国卫生运动，推进城乡环境整治，完善公共卫生设施，提倡文明健康、绿色环保的生活方式。全区获评省级卫生镇1个、省级卫生先进单位6个、省级卫生村（社区）33个，获评无烟党政机关54家，无烟医疗机构101家，无烟学校52家。

人居环境不断改善，居民健康意识逐步增强。通过扎实推进医疗卫生机构“厕所革命”暨环境卫生整治“百日行动”，全区医疗机构卫生厕所达标率达100%，就医环境进一步改善。

医疗服务体系逐步完善

严格执行行政审批制度，支持鼓励社会办医，加大医疗机构督查力度。规范行政审批医疗机构，大力推进医药卫生体制改革，2018年，渠沟镇卫生院与市人民医院组建相山区首个紧密型医联体。

目前，全区已建成市人民医院牵头，区人民医院、渠沟镇卫生院、南黎街道和凤凰新城社区卫生服务中心为成员的城市紧密型医联体，推动优质医疗资源加速下沉，落实“基层首诊、双向转诊”机制，提升基层医疗服务能力，让医改政策惠及辖区更多居民。

基本公共卫生服务有序推进

加强卫生健康信息化建设，运用信息化手段，做细做实基本公共卫生服务。在全区101家医疗机构中推行基本公共卫生暨家庭医生签约服务“两卡制”工作，组建家庭医生签约服务团队181个，共签约16.3万人，其中有偿签约3.1万人，

诊疗行为不断规范、医疗服务能力稳步提升。2020年完成相山区人民医院建设，设置床位180张，目前已与市人民医院达成紧密合作，21名专家进驻，在专家带教、人才培养、技术交流、科研教学及合作义诊等方面获得更多帮助，切实提升区人民医院的技术实力和服务水平。

2021年，通过实施基层医疗服务能力提升工程，推动区人民医院智能化、信息化建设，北院区新住院大楼内部装修及设备配置，渠沟镇卫生院及曲阳、南黎、凤凰、任圩四家公立社区卫生服务中心医疗设施设备配置等，极大提升了基层医疗服务能力。

创新计生服务举措全省推广

创新实施计划生育“一格三员”服务模式，实现考核联动机制、管理和服务队伍、公共财政机制、工作协调机制、信息资源共享机制五个方面的融合，基层卫生计生工作实现整体发力，基层服务能力得到新提升。全面落实利益导向政策，严格执行“三项制度”，奖励扶助资金按时足额打卡发放到位。

相山区还全力保障母婴安全，组建区妇幼保健计划生育服务机，全面实施“提高妇女儿童健康水平”民生工程，认真开展“两检、一补、两筛查”服务项目，孕产妇和7岁以下儿童管理率均达到并超过相关指标。率先搭建妇幼卫生信息管理平台。全面覆盖免费婚检、孕产妇儿童保健、增补叶酸、预防艾滋病、乙肝和梅毒母婴传播、母子健康手册等妇幼卫生工作，实现了从区到村各级医疗保健机构服务工作的信息化管理，保证了妇幼卫生信息各项监测数据的可靠性。

完善危重孕产妇救治网络，重点推进“危重孕产妇救治中心”和“危重新生儿救治中心”建设保障母婴安全。强化妇幼保健服务职能，积极推进各级资源优化整合工作，顺利实施干预措施，实现剖宫产率逐年下降。强化高龄孕产妇管理，建立“再生育门诊”保障全面三孩政策有效实施。进一步加强妇幼门诊标准化建设和规范化管理，推进妇幼健康机构可持续发展，先后获评“全国计划生育优质服务先进单位”“全省计划生育目标管理责任制考评”先进单位、省级“妇幼健康优质服务示范区”等荣誉，母子健康手册项目或省市全面推广。

2020年，相山区被确定为“全国青少年近视防控适宜技术试点区”，目前已开展学生视力监测学校93所、学生6.29万人，开展近视防控宣传教育活动33场，影响学生1.66万人次。打造近视防控用眼行为监测实验学校1所、近视防控科普馆1所，发放近视防控宣传品10.64万份，配备灯箱400个，覆盖全区近60%个班级。较2020年学生常见病近视调研数据对比，总体近视率下降5.1%。

人口监测与家庭发展协同推进

按照国家、省、市计划生育工作部署，以提供生命全周期优质服务为根本，在全省率先实施3岁以下婴幼儿照护服务试点工作，探索打造多种模式照护服务机构，不断完善3岁以下婴幼儿照护服务体系，扩大托育服务覆盖面，现有托育机构21家，完成托育照护机构备案19家，可提供托位1480个。

基层医疗服务能力稳步提升

以强基础、补短板为重点，以提能力、优服务为抓手，先后开展“民营医院提升年”“医疗机构达标提升工程”“优质服务基层行”等活动。建设12家基层中医馆，实现中医药服务全覆盖。基层医疗机构

2021年普惠制托育服务工作纳入民生工程，截至目前，新增托位640个，已提前完成全年目标任务，稳步推进医养结合工作。

大力开展关爱老年人活动，营造全社会关爱老人氛围。目前，全区共有医养结合机构4家，累计医养结合床位1350张，包括医疗床位900张，养老床位450张。其中，相山区虎山路社区北养老服务站、淮北市职业院惠康老年公寓纳入医保定点单位，被省卫生健康委、省民政厅授牌“安徽省医养结合社区示范中心”。东街道幸福社区卫生服务中心2021年被省卫生健康委、省民政厅授牌为“安徽省社区医养结合示范中心”，6家医疗机构与养老机构签订老年人诊疗服务协议，为养老机构提供就诊绿色通道。

建立完善公共卫生防控体系

建立医疗卫生应急队伍，保障应急物资储备，修订突发公共卫生事件应急预案，开展突发公共卫生事件处置能力培训及应急演练，提高公共卫生服务水平和医疗机构卫生应急处置能力。

2020年以来，开展相山区基层服务能力提升工程，新建公共卫生应急服务中心建设，预计今年8月完工。2021年筹建相山区疾病预防控制中心，预计2023年独立运转，同步打造区、街道、社区三级疾病预防控制网络，建立完善以政府牵头、卫健部门为指导、多部门共同参与配合的公共卫生应急管理“1+1+N”机制，加快推进完善相山区公共卫生防控体系建设。

人民至上提升服务效能

深入贯彻“放管服”改革精神，结合自身职能，着力规范审批许可服务流程，在抓好疫情防控的同时，加强人员学习能力和队伍建设，推进反腐倡廉，“提效能、改作风、抓质量”，扎实有效创建群众满意“一站通”服务窗口，为推进卫生事业发展作积极贡献。

目前，“一站通”已受理办结完成各类行政审批事项221件，按时办结率100%，双公示系统上传142条，及时率100%，全部实现零超时。“互联网+监管”平台全部27个检查事项已覆盖24项，上传检查信息32条，覆盖率89%。

常态化落实新冠肺炎疫情防控

严把疫情输入关。根据疫情形势和市指挥部要求，严格外来人员健康查验，在火车站出站口、张集卡点成立工作专班、设置临时检测点，对外地来淮人员逐一“两码联查”，免费开展核酸检测。

加强社区网格化管理。加强辖区小区、宾馆、企事业单位动态排查，及时管控涉疫地区来淮人员，掌握重点地区居民信息，做好联系服务。做好外地协查人员的管控。区疫防办坚持24小时值班值守，严格重点场所重点人群管理，加强集中隔离点院感防控，完善工作措施，提升院感防控能力。密切关注已知风险人群，加强集中隔离点、交通检测点专班防护，根据防控需要认真做好社会面风险筛查。分级分类建立流调队伍36支，储备充足集中隔离房间和防疫物资，扎实推进新冠疫苗接种，全方位、全周期维护和保障人民健康，大幅提高人民的健康水平，显著改善健康公平。



志愿者服务暖民心。



义诊进企业。



相山区人民医院新院区建成投用。